

# VILÁG OSSÁG

Életbe épített az új tűzifa rendelet!

KOLOZSVAR, 1948 május 7, péntek

A MAGYAR NEM SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPILAPJA

V. ÉVFOLYAM 104. szám

## Százezres tömegek éhségstrájkja Bizóniában

### Óráról órára növekszik a sztrájkolók száma Ismét leszállították az angolszások az élelmiszerfejadagokat

**BERLIN** A Telepress hírszolgálati iroda a Marshall-terv csődjéről ad hírt, amikor a nyugatnémetországi élelmiszerválságnak az angol övezetből az amerikai övezetbe történt átcsapásáról ad hírt. A lipcsei rádió jelentette, hogy kedden Hamburgban 84.000 ember kezdte meg a sztrájkot a ki nem elegendő élelmiszeradagok miatt. Ugyanakkor az amerikai övezetben levő Münchenből és Mannheimből is több ezer ember sztrájkját jelentik. A német munkások még mindig napi 930-1000

kalória közti élelmiszeradagokat kapnak. Karácsony óta nem láttak húst, és Bajországban nyilatkozott, hogy husra még augusztusig nem is számíthatnak. A Telepress hírszolgálati iroda rámutat arra, hogy a hiányos élelmiszerellátással egyidejűleg az angolszász övezetben a volt náci vezetőket helyezik ismét vissza vezető állásokba. Az osztrák náci gráci perének tárgyalásán is kiderült, hogy a vádlottak szoros kapcsolatban állottak a frankfurti amerikai ka-

tonai főhadiszállás amerikai kém-szervezetével. Az egyik vádlottnak, Robertnek az amerikaiak adtak utasítást, hogy készítsen kommunistaelenes iratot. A német munkásság sztrájkja a lipcsei rádió jelentése szerint az angolszász megszálló hatóságok élelmiszer-eljárása elleni tiltakozás miatt immár általános jellegűvé vált. Óráról órára növekszik a gyárak, üzemek, vállalatok munkásainak, tisztviselőinek, hivatalnokoknak és közhivatalnokoknak a száma, akik tilta-

kozásul az élelmiszerhelyzet válságos volta miatt, sztrájkba lépnek. A bajor szakszervezetek a legsebben tiltakoznak a kiéhezhető politikája ellen. Sem a megszálló hatóságok, sem a bajor földművelésügyi miniszter nem hajlandó még csak hallani sem

rről, hogy a zsirfejadagokat fel-emeljék. A miniszter több ízben leszögezte, hogy a fejadagok fel-emeléséről szó sem lehet. Bizóniában a hatóságok hivatalosan bejelentették, hogy a nehéz testi munkások fejadagját újabb 250 kalóriával szállítják le.

## MEGBUKOTT

### Spaak belga miniszterelnök reakciós politikája

**BRÜSSZEL.** — Spaak belga miniszterelnök lemondásáról kedden kerültek először hírek forgalomba, de a szerdai napon ez a lemondás befejezett tényévé vált akkor, amikor a miniszterelnök a parlamentben tartott ülésen bejelentette: tekintettel arra, hogy pártja nem támogatja, a kormányelnöki tisztségre lemond. Spaak e bejelentés után elhagyta az üléstermet. Belga jól tájékozott körökben úgy tudják, hogy a lemondás közvetlen oka a katolikus iskolákban nyújtott újabb

támogatás elrendeléséről szóló javaslat tárgyalásakor robbant ki. Spaak pártja, a belga Szociáldemokrata Párt, már régóta nem nézte jó szemmel a miniszterelnök részéről a klerikális párt felé irányított jóindulatú magatartását. De a királykérésben elfoglalt álláspontját sem tette megáccsá a miniszterelnök pártja. A másik oka az, hogy a belga miniszterelnök az amerikai külpolitika kénye kedve szerint kiszolgáltatta országát az imperialista politikának és az Egyesült Államok érvényesítő tulajdonképpen Belgium külpolitikáját.

A kormányválság egyébként a legközelebbi napokban megoldódik, a miniszterelnöki tisztségre Henry Bohler emelkedik.

## Megállapították a kereskedelmi és iparvállalatok új haszonkulcsát

**BUKAREST.** — (Agerpres.) A pénzügyminisztérium szerdán rendeletet adott ki, amely szabályozza az 1948-49. költségvetési évben a forgalmi adóval kapcsolatos haszonkulcsot, amelynek alapján a kereskedelmi és iparvállalatok tiszta (netto) megadható jövedelmét állapítják meg. A miniszteri rendelet az új haszonkulcsokat feltüntető táblázatot tartalmaz.

A rendelet 7. szakasza értelmében a kincstár részéről alkalmazandó haszonkulcsot a következőképpen állapították meg: Az olyan iparvállalatok részére, amelyeknél a gazdasági haszonkulcsot az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium állapította meg, ez a kincstári haszonkulcs alapját alkotja. Ezt a haszonkulcsot az olyan iparvállalatoknál, amelyek az A-B-cégekben szerepelve fényüzési és forgalmi adót fizetnek, 35 százalékkal szállítják le.

A fényüzési és forgalmi adót fizető és a B-táblázatban szereplő iparvállalatok gazdasági haszonkulcsát 30 százalékkal mérséklék.

Az olyan iparvállalatoknál, amelyet a fényüzési és forgalmi adótörvény mellékletét alkotó kimutatás egyikében sem szerepelnek, a haszonkulcsot 10 százalékkal csökkentik.

A táblázatban szereplő iparvállalatoknál — a véglegesítő és felszerelő ipart is beszámítva — a gazdasági haszonkulcs 15 százalékkal szállítják le.

### A Nemzetközi Diákszövetség ülést tart Bukarestben

**BUKAREST.** — (Agerpres.) Május 7-én nyílt meg Bukarestben a Nemzetközi Diákszövetség végrehajtóbizottságának harmadik ülésének.

Az ülésen számos diákküldöttség vesz részt a világ minden tájáról. Eddig bejelentették érkezésüket Franciaország, Amerika, Csehszlovákia, Dánia, Mexikó, a központi Spanyolország, Kuba, Ausztrália, Egyiptom, India, Lengyelország, Svájc, Indonézia, Kína, Bulgária és Magyarország diákküldöttségei.

lakia közti élelmiszeradagokat kapnak. Karácsony óta nem láttak húst, és Bajországban nyilatkozott, hogy husra még augusztusig nem is számíthatnak. A Telepress hírszolgálati iroda rámutat arra, hogy a hiányos élelmiszerellátással egyidejűleg az angolszász övezetben a volt náci vezetőket helyezik ismét vissza vezető állásokba. Az osztrák náci gráci perének tárgyalásán is kiderült, hogy a vádlottak szoros kapcsolatban állottak a frankfurti amerikai ka-

Amint lapunk más helyén közöljük, a magyarországi református egyház Zsinati Tanácsa április 30-án nagyjelentőségű ülést tartott. Ez az ülés a Zsinati Tanács az alábbi 10 pontból álló határozatot hozta. Közöljük e határozatot, mert iránymutató, szinte történelmi jelentőségű van — nemcsak Magyarországon, de nálunk is egyházaink részére.

**A Magyarországi Református Egyház Zsinati Tanácsa április 30-iki ülésén nagyjelentőségű határozatot fogadott el.**

A határozat első pontja szerint a református egyház teljes készségét ajánlja fel az új magyar állami és társadalmi rendnek minden olyan szolgáltatásra, amely hívtetéséből következik.

A második pont értelmében az evangéliumi szabadság, igazság és szeretet szelleméből következően látja, tehát helyesli és üdvözi a magyar kormány és törvényhozásnak a teljes valláseggyenlőség felé eddig tett lépéseit, a ezeknek a lépéseknek logikus folytatásaként fogadná a vallásfelekezetihez csatlakozás teljes önkéntességének biztosítását, amiből következik a reverzális körök rendezése is.

A harmadik pontban elismeri a Magyar Köztársaságot, alkotmányával, törvényeivel és területével és vállalja, hogy a köztársasági államforma különbözősége ellenére szabad emberek szabad társadalmának felépítésére.

Azok a kereskedők és iparosok, akiknek haszonkulcsát az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium nem állapította meg, fellebbezéssel élhetnek a pénzügyminisztériumhoz az 1948-49. költségvetési évre megállapított kincstári haszonkulcs ellen. A fellebbezés a miniszteri rendeletnek a hivatalos lapban történő közzétételétől számított 30 nap alatt nyújtható be.

## Egyház és demokrácia

A negyedik pont szerint a Szentírással egyezően látja a nagybirtokrendszer megszüntetését és a földművesnép földhözjuttatását, a nagy vállalatok közkezelésbe vételét, a mindenkiro kiterjedő szociális jobb igazságosság érvényesülése érdekében. A református egyház szívesen végzi munkáját olyan társadalomban, amely a dolgozók: a munkásság, parasztság és értelmiség köréből épül fel.

Az ötödik pontban a református egyház kinyilvánítja azt a szándékát, hogy az egyház és az állam viszonyának minden egyéb vonatkozásban és bármikor kész a Zsinati Tanács a törvényes és alkotmányos uton történő esetleges revizióról tárgyalásokba bocsátkozni.

A hatodik pont szerint a Zsinati Tanács tudatában van annak, hogy az új világban és a megváltozott viszonyok között az egyháznak is áldozatot kell hozni, de bizik abban, hogy a református egyház az új történelmi helyzetben is akadálytalanul tovább teljesítheti igehirdetését, tanítását, misszióját, a szeretet munkásságát és az egyház kormányzására vonatkozó feladatát.

A hetedik pontban hálával említi meg azokról a magyar dolgozókról: földművesekről, ipari- és forgalmi munkásokról, szellemi munkásokról, nem utolsósorban azokról a magyar nőkről, akik

rendkívül nehéz körülmények között szinte emberfeletti munkára és áldozatokra vállalkozva, megindították, fejlesztették és romjából újjáépítették a magyar nép életét.

A nyolcadik pont szerint a református egyház nem feledkezhet meg azokról, akik akár a maguk, akár a mások hibájából a nagy átalakulásnak áldozataivá váltak. Amikor azonban az egyház ezek között vallásos szolgálatát végzi, nem engedi magát abba a szerepbe szorítani, amelyben az irgalmasság szolgálatát politikai kísérletekre váltódnak át.

A kilencedik pont szerint a református egyház a rendkívül feszült világhelyzet perceiben intó és kéro szóval fordul saját tagjaihoz, épp úgy, mint az ország és a világ minden egyházához, felelős államférfijához és minden jóakaratú emberhez, hogy a békét még a legnagyobb áldozatok árán is őrizzék meg. Ne engedjék magukat semmiféle tetszelős jelszóval, vagy igérettel háború és vérontás eszközeivé válni, sőt mindent kövessenek el a béke ügyének előmozdítására.

A tizedik pont végül felhívja a református egyház minden tagját, hogy elhagyva minden megdő bi-zonytalanságokat és henyé várakozást, vesébe kezüljön az éle szarvára, ne tétlenségbe hátrafel, hanem vegyék ki részüket az ország újjáépítésének mindnyájunkat kötelező nagy munkájából.

### Meg kell akadályozni a görög fasizták véres örjüngéseit

**BELGRAD.** — A szabad görög rádió jelentette, hogy a monarchofasizták kedden az ország különböző helyein újabb 152 embert végeztek ki. Az Associated Press hírszolgálati iroda meg nem erősített híre szerint a fasizta görög kormány 8 hónap alatt 357 embert végeztetett ki és még 837 embert készült kivégeztetni.

A harcok egyébként Thesszáliában Kurnoli község vidékén folytak fel és igen hevesek, ahol a demokratikus görög hadsereg csapatai 10 újabb községet szabadított fel a monarchofasizta hadsereg uralma alól súlyos harcok árán.

A szabad görög rádió felhívta a világ szabadságszerető és demokrata népeit, hogy lépjenek közbe a fasizta görög kormány véres örjüngését megakadályozására. A monarchofasizta kormány a végorát érzi közeledni és a legnagyobb kegyetlenséggel végezteti ki a szabad görögök százait.



A MNSZ helyi Kulturbizottsága ... Buda; Nagy Antal népi kollégium ...

MAGYARPALATKA

A mócsi járási vetési munkaversenyben Magyarpalatka az elsők között szerepel ...

ZENTELKE

Az országsszerte folyó újjáépítési munkákba Zentelke lakói nemzeti színekkel való közreműködésükkel ...

TORDA

Torda város lakói megkezdték a háború által megrongált városok újjáépítését ...

DOGHRAS

Dorsi József MNSZ központi kiküldött felületében a helyi szervezet tisztújító közgyűlést tartott ...

BÉS

A kolozsvári „Dolgozók Szövetsége” MNSZ meghívására értékes előadás keretében bemutatta a dési községnek ...

15 ezer do gózet nyaraltat a Társadalombiztosító

BUKAREST (Agerpres.) A Társadalombiztosító Intézet központi ügyvezetősége legutóbbi ülésén ...

Európa legreakciósabb államát teremtették meg Bizoniában az angolszászok

PARIS. — George Cogniot, a francia Kommunista Párt központi lapjának, a „L'Humanité”-nak főszerkesztője, aki jelenleg Nyugatnémetországban tartózkodik ...

szervesítője — Bizoniában negyven zászlóaljnyi „ipari rendőrséget” állítottak fel ...

3 és félmillió méter szövetet gyártanak a textilgyárak

BUKAREST. (Agerpres.) — A 700.000 méter szövetet, a hadsereg részére pedig 750.000 méter hazai és Argentínából behozott gyapjúból készült katonapozsztót fognak gyártani.

Bizoniában negyven zászlóaljnyi „ipari rendőrséget” állítottak fel ...

Lemondott tisztségéről Ravasz László püspök, a magyarországi református konvent elnöke

BUDAPEST. — Dr. Ravasz László a magyarországi református konvent és országos zsinat elnöke, a magyarországi református egyház lelkesítő vezetője ...

esedékes tisztújítás alkalmával fog megtörténni. Dr. Ravasz László lemondása alkalmával kifejezésre juttatta, hogy a legteljesebb bizalommal tekint a református egyház és a magyar állam közt pillanatnyilag folyamatban levő tárgyalások elé ...

Öngyilkosság a Dózsa György-utcában

KOLOZSVAR. — Megrendítő öngyilkossági dráma zajlott le szerda délelőtt a Dózsa György-utcában ...

mult napokban veszítette el feleségét, aki szintén tragikus körülmények között hirtelen meghalt. Az öngyilkos fiatal ember maga is súlyos szívbetegségben szenvedett ...

Szorgos női kezek az ország újjáépítéséért

KOLOZSVAR. — A többtermelésért harcoló dolgozók mellett a Romániai Demokrata Nők Szövetsége is hatalmas munkatextíliájukkal ...

203 alfabetá iskola működik összesen 6035 tanulóval. Az egészségvédelem terén elért eredmények: 5450 ember kapott a Szövetségtől ingyen gyógyszert ...

A Szövetség május elsőjéig hat napközi otthon létesített, melyekben összesen 360 gyermek talál elhelyezést ...

A különböző községek nagyszámú munkateremtését mutatnak fel. Sáromsón 20 nő vett részt egészségügyi hadjáratban ...

Gyermekek hercegi palotája

Rövid újsághír számolt be arról, hogy a mogosoaiai, volt Bibescu hercegi kastélyt, a munkügyi minisztérium társadalombiztosítási vezérigazgatósága, gyermekotthonná alakította át ...

A dolgozó nép, aki száműzve volt eddig a fényűzően berendezett hercegi kastély tájkárából is és amelynek kényelmét 360 ezer négyzetméter, gyönyörűen befásított parkjával és 300 ezer négyzetméter halastavával együtt, eddig a kiváltságos földesurilökök osztály négy tagja élvezte ...

A gyermekszobák munkát áruló szines faragásai, az ebédli szilletes képsorozatái, melyek a mindennapi kenyér történetét ismertetik, kezdve a buzamezőktől, a családi asztalig, ahol a családapa megszeli a kenyeret ...

Milyen kistermelők termékei mentesek az aránylagos adó alól?

BUKAREST. (Agerpres.) — A köles, 500 kiló takarmányszalma, legújabb bélyegtörvény mentesíti 50 darab dőblec, 100 kiló takarmányrépa, 5 kiló zöldszékvetőmag ...

Henry Brendier

Csütörtök este 8 órakor a Zenekonzervatórium dísztermében tartja hangversenyét Henry Brendier ...

nyájának kovácsműhelyében és pincéjében hangversenyzett nekünk, munkaszolgálatosoknak. Nem tudom mit fog jelenteni hangversenye közönségnek a fiatal művész meghallgatása ...

Hajnaltól késő estig horadtak a földet és követ, de este leloptunk a pincébe, hogy a zenát, a melódiákat elfeledtessék velünk tragédiáinkat ...

Köszönjük neked „Brendi” és köszönjük felszabadítóinknak, hogy megint meghallgathatunk téged, most már mint szabad emberek, akiknek demokratikus közös hazánk megad minden lehetőséget a kultúrához ...

Minden délelőtt Világosságot





